

《发酵床垫料和沼渣制有机肥料农业利用标准》

建议稿

上海多利农业发展有限公司



2017年6月

目 录

目 景	1
1 前言	2
2 发酵床垫料制有机肥	3
2.1 发酵床垫料选择	3
2.2 发酵床垫料制作肥料存在风险	4
2.2.1 病原微生物积累	4
2.2.2 重金属及有毒元素残留	4
2.2.3 抗生素累积	5
2.2.4 塑料次生盐渍化	5
3 沼液制有机肥	5
3.1 沼液特性	5
3.2 沼液制有机肥存在风险	6
4 发酵床垫料和沼液制有机肥污染防控方法	6
4.1 源头控制污染	6
4.2 生物吸附法	7
4.3 生物淋滤法	7
4.4 沼液与发酵床垫料堆肥处理	8
5 沼液制有机肥工艺流程	9

1 前言

土壤是指覆盖于地球陆地表面，具有肥力特征的，能够生长植物的疏松物质层，是一种独立的自然体。它是在各种成土因素非常复杂的相互作用下形成的。土壤是具有生物活性的自然体，土壤肥力的高低是决定土地生产力的基本条件。土壤肥力效果影响农作物生产，施有机肥可以增加土壤的肥力，有机肥可以培肥土壤，长期施有机肥能够增加土壤的肥力。有机质、氮素、磷素、钾素是土壤的重要组成部分，也是衡量土壤肥力水平的基本指标。沼渣和发酵床垫料制作的有机肥，富含有机质、有机酸、糖类及作物生长必需的养分等物质，具有培肥、改良土壤的功效，是有机农业生产中的主要肥料。施用有机肥是维持农业生态系统物质与能量平衡的重要措施，能提高农业生产效率及生态系统对于扰动的抵抗力和恢复力。增加土壤中微生物的活性，尤其是在土壤腐殖质与土壤矿物质结合形成有机无机复合体，能够为作物提供更多的养分和水分，促进作物的生长发育，更好的改造土壤的结构。所以，土壤腐殖质与土壤矿物质结合形成有机无机复合体是体现土壤肥力的重要物质基础。

在农田生态系统中持续不断施用化学肥料会导致土壤肥力降低、土壤结构破坏，最终导致土地生产能力降低。探索以发酵床垫料和沼渣为原料的有机肥农田使用方案，对于缓解土壤肥力降低、抑制土壤结构板结，提高土地生产力具有重要意义。因此，合理施用沼肥关系我国环境食品安全，同时也关乎土地和水体污染程度。

有机肥是专指以各种动物废弃物（包括动物粪便、动物加工废弃物）和植物残体（饼肥类、作物秸秆、落叶、枯枝、草炭等），采用物理、化学、生物或三者兼有的处理技术，经过一定的加工工艺（堆制、高温、厌氧等），消除其中的有害物质（病原菌、病虫卵害、杂草种子等）达到无害化标准而形成的，符合国家相关标准（NY525-2011）及法规的肥料。有机肥富含大量有益物质包括多种有机酸、肽类以及包括氮、磷、钾在内的丰富的营养元素。不仅能为农作物提供全面营养，而且肥效长，可增加和更新土壤有机质，促进微生物繁殖，改善土壤的理化性质和生物活性，是有机食品生产的主要养分。施有机肥的功效主要体现为：

一、改良土壤、培肥地有机肥料施入土壤后，有机质能有效地改善土壤理化

状况和生物特性，熟化土壤，增强土壤的保肥供肥能力和缓冲能力，为作物的生长创造良好的土壤条件。

二、增加产量、提高品质有机肥料含有丰富的有机物和各种营养元素，为农作物提供营养。有机肥腐解后，为土壤微生物活动提供能量和养料，促进微生物活动，加速有机质分解，产生的活性物质等能促进作物的生长和提高农产品的品质。

三、提高肥料的利用率，有机肥含有养分多，同时有机质分解产生的有机酸还能促进土壤和化肥中矿质养分的溶解，有利于作物吸收。

多利农庄是中国最大的，专业从事有机蔬菜种植与生产的现代化农业企业之一，在国内较早开展与推动规范化、标准化和契约化的有机农业基地建设和生产，在全国范围内完成以北京和上海为核心的设施生产基地建设近 2 万亩，形成了系统化控制和规模化种植。自 2006 年至今，共参与技术攻关与科技兴农推广项目 31 个，在有机蔬菜生产规程和技术研究与示范、土壤改良与养分均衡调控技术集成、病虫害生物防控、污染控制与农业废物资源化循环利用、土壤墒情监测、精量灌溉与精确施肥、农产品质量信息追溯系统、物联网应用等技术工程领域取得了突出的成果与创新。

多利针对畜禽废弃物处理后产物农业资源化利用方法和资源化利用过程中存在的污染风险及防控措施进行为期两年多的研究。以发酵床垫料和沼渣为原料开发出符合不同类别农业生产定向专用肥料产品，同时结合目标土壤特性，对发酵床垫料和沼渣制产品在农田中使用的风险进行测算，建立了管理和防控方法体系，形成一套畜禽废弃物处理后产物资源化利用方法和其对农田污染防治的措施，最终形成畜禽养殖废弃物处理后产物资源化利用模式并进行工程示范。并通过创新战略联盟和产业化基地平台进行研究成果示范和推广，并研发出发酵床垫料和沼渣制有机肥料农业利用标准。

2 发酵床垫料制有机肥

2.1 发酵床垫料选择

发酵床垫料的来源与选择对制作有机肥有较大影响。多利农庄养殖场鸡和猪

发酵床垫料主要成分为稻壳、花生壳、玉米稻，制作过程：

(1) 过程菌种的扩繁：将菌种均匀混合到麸皮中；

(2) 干熟料摊开铺平：第1层铺稻壳，将稻壳平铺于地上；第2层将部分“菌种麸皮混合物”均匀撒在稻壳上；第3层是将锯末铺在上面；第4层将剩余“菌种麸皮混合物”均匀撒在锯末上；

(3) 将铺开的垫料混合均匀；

(4) 加水混合：将混合均匀的干垫料进行加水混合，水分一般在60-65%左右比较合适，现场实践是用手抓熟料来判断，即物料用手反复捏紧几次，手能明显感觉熟料有湿度，且手心无明显水珠，手指缝无水滴滴下为适宜；

(5) 垫料堆积醇熟：将加水混合好的垫料堆积成梯形结构，尽可能集中，表面覆盖编织袋等以保湿保温，堆积醇熟要经过个阶段。前部分已有描述。一般夏天需10d左右，冬天15d左右，且垫料醇熟温度遵循垫料醇熟温度曲线；垫料池的铺设：将发酵成熟的熟料，铺在发酵池中，表面平，再在熟料表面铺设左右质量好的未经发酵过的作物秸秆，经过24h后方可进畜禽。挑选各种原材料，按照配方要求，通过预处理环节，达到合适的粒度、原料中所含碳与氮的比值、和水分。然后堆积发酵，初步完成无害化、稳定化等生化反应过程，方可作为熟料。

2.2 发酵床垫料制作肥料存在风险

2.2.1 病原微生物积累

发酵床本身利用有益微生物通过发酵降解畜禽粪尿，但发酵床并不能通过发酵产生的热能和有益菌的增殖而杀灭或抑制致病菌。在普通养殖模式下，养殖场每天冲洗猪舍，定期对养殖消毒，减少了微生物的存在，也能在很大程度上减少病原菌的存在，随着使用时间延长均呈上升趋势。

2.2.2 重金属及有毒元素残留

畜禽饲养中添加适量Cu、Zn等重金属元素，能调节动物代谢，对畜禽生长有一定的促进作用。发酵床养殖过程中因畜禽的进食、排便等原因不可避免地会使饲料中添加的重金属滞留在垫料中，重金属元素具有难迁移、易富集、危害大等特点，随着废弃垫料还田，进入农田生态环境后，会对土壤生态系统造成危害，

从而影响食品安全。所以有必要对垫料中重金属富集问题进行关注。

2.2.3 抗生素累积

在养殖业中，饲料和兽药均添加部分抗生素和添加剂，起到促进生猪健康生长、提高饲料利用率等作用。目前，中国已有 17 种抗生素、抗氧化剂和激素类药物及 11 种抗菌剂作为兽药用于饲喂畜禽，其中土霉素 (OTC)、四环素 (TC) 和金霉素 (CTC) 等四环素类抗生素是应用最广泛、使用量最大的一类抗生素，约占兽用抗生素总用量的 57%。有研究结果表明，进入动物体内的抗生素有 60%~90% 以药物原形或初级代谢产物的形式随动物粪尿排出体外。大量在畜禽粪便中残留的抗生素，首先在发酵床垫料中积累，是否对发酵床垫料中微生物发酵菌群存在不利影响，释放到土壤、水体等环境中是否产生不良影响，是否通过食物链对人类健康产生不利影响，有待进一步研究。

2.2.4 垫料次生盐渍化

垫料组分添加了部分矿物盐，同时畜禽养殖过程中饲料外源添加矿物盐，除小部分被畜禽吸收外，大部分随畜禽粪便排出体外，使得畜禽粪便中含有较高浓度的盐分，使垫料中盐分含量逐步增加，垫料使用周期越长，盐分含量越高。以发酵床垫料为主的有机肥施用到农田中，将增加土壤盐分水平，造成土壤盐分积累。而作为发酵床垫料的主要用途之一的栽培基质，如果不能有效降低基质中盐含量，将抑制作物的出苗和生根。

3 沼渣制有机肥

3.1 沼渣特性

沼渣是沼渣发酵装置下层，经固液分离脱水干燥后的固态状物质。它是由未分解的原料固形物、新产生的微生物菌体及难以被分解的有机残余物组成的。如木质素、少量纤维素等腐殖酸类物质。沼渣理化特性如下：

- (1) 沼渣由难以被分解的有机残余物，如木质素、多糖类物质分解转化
- (2) 腐殖酸类物质一般由木质素、蛋白质、多糖类物质分解转化
- (3) 可溶性灰分物质吸附于有机残渣上或与腐殖酸结合的钾、磷酸根等离

子及微量元素

(4) 难溶性灰分物质钙、铁等金属离子形成的硅酸盐类及复盐类

3.2 沼渣制有机肥存在风险

沼渣原料复杂，对于以禽畜粪便为原料的沼渣，其沼肥中重金属及激素类可能出现残留，而多年施用此类沼肥，则有可能出现重金属富集或激素类超标等潜在危险。而以秸秆为主生产沼渣的沼肥中，出现重金属、农药残留的可能性更大。对于多年施用此类沼肥的土壤则有可能出现相应超标现象。由于大部分禽畜在饲养过程中会施用添加剂。但是大部分铜和锌未被动物吸收利用而随粪便排出体外，形成沼肥的潜在污染源。大量的畜禽粪尿具有很高的污染风险，而经过粪尿等转换而来的沼肥潜在污染风险。此外，农药残留也是沼肥污染不可忽视的一个因素。沼渣发酵过程中虽然可以杀死许多微生物病原菌、降解有害物质，不同原料沼肥都具有一定潜在污染风险。

4 发酵床垫料和沼渣制有机肥污染防控方法

沼渣和发酵垫料作为优质的有机肥广泛应用于农业生产中，但部分发酵床垫料和沼渣可能存在抗生素和重金属的累积、病原微生物的累积的问题，存在潜在的生态环境风险，发酵床垫料和沼渣资源的生态安全问题、抗生素和重金属的累积、病原微生物的累积、废弃垫料的资源利用等。除了继续进行完善各技术细节的研究，需建立起一套体系化的运行防控管理机制。从而影响其农用的价值和效果。需要建立污染物的防控方法，以推动沼渣和发酵床垫料肥的安全、高效农业利用。

4.1 源头控制污染

重金属污染来源广泛、毒性大，进入环境之后对动植物和人类都有巨大的危害，并且重金属污染物属于持久性污染物。它不像大多数有机污染物可以分解，环境一旦受到重金属污染就很难治理。因此，对于重金属污染重在“防”，并以“治理”为辅助。

原料是影响有机肥中重金属含量的重要因素，在有机肥中重金属来源的相关

研究中，有机肥中重金属含量与生产原料中重金属含量呈显著正相关。重金属 Cd 含量以畜禽粪便为原料生产的有机肥最高，Hg 以城市污泥为原料生产的有机肥最高，以猪粪为主要生产原料的商品有机肥中重金属平均值最高。最高为 Cu，饲料添加剂的使用是有机肥重金属的重要来源。可以看出，饲料中重金属的添加是影响有机肥中重金属含量的重要因素，粘结剂是有机肥生产中添加物质，常用的粘结剂主要为凹凸棒、膨润土和磷石膏等，这些粘结剂中均含有重金属。

4.2 生物吸附法

生物吸附法是指通过生物体及其衍生物对粪便重金属离子的吸附作用，达到去除重金属的方法。能够吸附重金属的生物材料称为生物吸附剂，主要包括细菌、真菌、藻类等。芽孢杆菌属菌株均有强大的吸附金属能力，用地衣芽孢杆菌吸附 Pb^{2+} ，45 min 吸附量可达 $224.8 \text{ mg} \cdot \text{g}^{-1}$ 。啤酒酵母菌对 Hg^{2+} 、 Cd^{2+} 、 Pd^{2+} 去除率分别为 96%、93%、94.9%。藻类的细胞壁表面褶皱多，有较大的比表面积，可以提供大量的与金属离子结合的官能团，如羧基、羟基、酰胺基、氨基、酰基等。这些官能团与金属离子发生吸附反应，反应的时间极短，不需任何代谢过程和能量提供。尹平河等（2000）研究了 9 种大型海藻对重金属的吸附容量，这些海藻对 Pb^{2+} 、 Cu^{2+} 和 Cd^{2+} 的吸附容量分别为 $1.0 \sim 1.6$ 、 $1.0 \sim 1.2$ 和 $0.8 \sim 1.2 \text{ mmol} \cdot \text{g}^{-1}$ 。海藻对水溶液中重金属的吸附速度较快，在 10 min 内去除率达到 90%。生物吸附法较传统处理方法有很多优点，如投资小、效率高、无二次污染，还可以回收重金属，具有较好技术优势和经济效益。

4.3 生物淋滤法

生物淋滤早期是利用微生物浸提矿石中重金属的方法，通过微生物的新陈代谢来溶解重金属，以氧化亚铁硫杆菌和氧化硫硫杆菌为主的生物淋滤法对畜禽粪便和污泥中重金属具有较高的去除效率和低成本等优点，近年来在国际上备受关注。有研究表明，接种嗜酸性硫杆菌后，Cu 和 Zn 的去除率分别达到了 87.3% 和 91.9%，其中重金属 Zn 先于 Cu 从畜禽中溶出。采用嗜酸性硫杆菌添加去除制革污泥中 Cr，去除率可达 80%~100%。接种氧化亚铁硫杆菌进行污泥生物淋

滤可有效溶出污水、污泥中重金属，经过4~10d的生物淋滤，Cr、Cu、Zn的最高去除率可分别达到80%、100%和100%。嗜酸性细菌混培养对Cu和Cd的去除率分别达到82.0%和82.9%。以氧化亚铁硫杆菌为接种菌，在一定条件下，污泥中Cu、Zn和Cr的溶出率可以达到92.7%、96.8%和78.2%。生物淋滤法具有营养元素流失少，运行成本低、实用性强的优点，是一种经济有效并具有发展潜力的重金属处理方法。然而生物淋滤法采用的主要细菌如硫杆菌，增殖速度慢，大多是从金属矿山的酸性废水中分离或购买的商品化菌株，有时处理效果不稳定。

4.4 沼渣与发酵床垫料堆肥处理

将发酵床垫料与沼渣进行堆肥处理，就可以杀死秸秆中的病虫害又可以提供优质有机肥料。利用沼液进行发酵床垫料堆肥，就是利用沼液中的发酵微生物对发酵床垫料进行降解灭杀病虫卵，同时提供必要的氮源以平衡碳氮比。通过降解逐步释放出水溶性氯、磷、钾被沼液基质吸收减少养分损失。堆肥发酵过程中产生的腐殖酸作为堆肥过程中形成的一种次生产物，腐殖酸在堆肥腐熟过程中的变化更能反映垫料的腐殖化过程，因此可以把腐殖酸含量作为评价含量腐熟过程的一个有效指标。也有研究发现腐殖酸对垫料重金属具有钝化效果，腐殖酸含有多种功能基，如羧基、醇羟基、酚羟基、甲氧基等，因此具有很高的反应活性，能与环境中的重金属离子发生吸附、络合等作用，所形成的有机-金属络合物及吸附物的稳定性对重金属离子的迁移转化、生物活性具有很大影响。

堆肥制作过程：将发酵床垫料粉碎至5~10cm左右的小段，与沼渣和发酵床垫料按1:1比例混合备用。选择地势高且平坦向阳地作为堆肥地，起堆时先用沼液铺成20cm厚的底层，上面铺设混合均匀的堆肥料，每铺30cm厚时用沼液喷洒至下部微有液体渗出为好。肥堆宽度一般为1.5m、高2m左右，顶部稍凹陷，铺料完成后顶部和四周表面用稀泥抹光，表面抹泥厚度约为1.5cm，或用废旧塑料封盖。堆肥完成后，在肥堆周围沼底部挖深5cm、宽10cm左右的环沟以防水分外流。沼渣发酵床垫料堆肥腐熟的标志发酵床垫料变成褐色或黑褐色，湿时用手握柔软有弹性，干时很脆，容易破碎。有黑色的汁液并有氨臭味，用氯试纸测试，氨基态氮含量很高。腐熟堆肥的体积比刚堆时塌陷1/3~1/2。C/N比一般为

20:1~30:1，可以概括为黑、烂、臭、湿四个字，PH 值为 5.5~6 之间。

多利农庄采用有机养殖，在畜禽养殖过程中遵循自然规律和生态学的原理，按照有机产品国家标准 GB/T19630 要求，饲喂有机饲料并限制使用常规兽药、抗生素、饲料添加剂等物质，关注动物福利健康，满足动物自然行为和生活条件。在整个生产过程中不使用化学合成药物，减少了药物对动物、环境和人类的危害，提高了畜产品安全质量，注重资源的内部循环，最大限度地利用了自有资源，有利于建立良性循环的有机生态系统。

多利农庄提出了在农业生态系统中，植物和动物之间是相互依存、相互制约和相互促进的，不断地进行着植物（作物）生产（第一性生产）、动物生产（第二性生产）和微生物的分解与转化。它们三者共同构成了物质交换与能量转化的循环系统。将很少有用或无用的农副产品。再一次转化为对人类有营养的食物或有用的产品（肉、奶、蛋、皮毛等）。利用第一性生产的废弃物喂食第二性生产物，保证第二性产物良好健康发展，第二性生产物产生的废弃物反哺第一性生产物，循环利用和转化物质过程多利农庄生态新环链。从源头上控制重金属污染。

5 沼渣制有机肥工艺流程

- a) 把原料猪粪便、沼渣、废弃蔬菜秸秆堆在发酵罐内。
- b) 一公斤腐熟剂混合 20 公斤水，掺混在原料堆内，因 1 公斤腐熟剂可发酵 1 吨原料，按原料对比进行混匀。
- c) 气温在 0℃ 左右发酵周期为 7-10 天，2 天翻抛一次，可完全腐熟。
- d) 有机肥原料发酵腐熟后经半湿物料粉碎机粉碎。
- e) 发酵后物料（水分在 35%）经滚筒机掺混后，通过有机肥造粒机，然后再经过有机肥烘干机烘干。

